

什么是好设计的根本

——访上海市第七届十大优秀青年室内设计师评委会主席 来增祥



■ 来增祥教授(右四)与部分获得第七届十大优秀设计师称号的青年设计师座谈

本周,“上海市第七届十大优秀青年室内设计师”评选在上海市装饰装修行业协会圆满落幕。本届评审委员会的主席、同济大学教授、博士生导师来增祥先生在总结演讲中说,这个活动,目的是为了表彰上海装饰装修行业优秀青年设计师,发扬青年设计师学习成才、开拓创新的敬业精神,同时也是为了培养和发掘行业领军的后备人才,计划用十年的时间培养出一批行业室内设计大师。

为保证评选的公平和公正,十大青年设计师的评选对报名选手在年龄、工作年限、工作业绩、理论水平和社会责任等方面有着严格的要求。经过书面材料初评和公示,首轮共评选出30名入围候选人(公共建筑和住宅装饰)。入围候选人再进入第二轮5分钟现场演讲PK环节,由近30位评委进行综合评分。经工作人员现场统计分数,最后根据综合分数排名,现场公布10名公共建筑和10名住宅装饰

“双十大优秀青年室内设计师”。这么透明和严格的评审程序在同类型的评比活动中实属少见,获评设计师实属名符其实。

来教授同时谈到“设计是一个系统工程,室内设计向上要结合建筑设计、室外景观设计,向下要考虑软装设计,这已经广泛被青年设计师所认识和接受,对他们的创意思路和格局来说是一个重大的突破,这种思想上的突破将极大地促进我们国内设计师赶超国际设计水平的速度”。人与自然、与人居周边环境的完美结合才是好设计的根本。

在谈到十大优秀青年设计师如何发挥行业模范带头作用时,来教授说,本届入围的设计师在演讲中很多人都提到了作为设计师的社会责任和公共道德。有选手认为室内设计是有责任的服务,室内设计虽然是属于服务业,但它不仅要业主当下的居住空间负责,还要对将来的三五年甚至更长时间

间内的生活居住空间负责;也有选手提到了发扬中国传统文化,把传统优秀的生活价值理念通过室内设计推荐给业主,这是当代设计师的社会责任;还有选手提到,作为优秀的设计师,不仅要做好高端的、大型的项目的创意设计,也要关心普通市民甚至低保市民的家居环境设计,通过运用功能和规划设计等自己专业知识,来帮助他们提高生活品质。青年设计师的这些意识,都是我们行业所需要倡导和发扬的品质。

对于未来,来教授说,“上海有着非常浓厚的海派文化,是非常有创意的城市,有国外设计师所没有的大平台,有国家高速发展的大市场,我们青年设计师只要把握机会,加强基础理论知识学习,提高文化艺术方面的素养,注重科技知识应用,关注社会责任,用三到五年的时间出一些设计大师,实现跟国外的同行平起平坐、平等对话,这还是有希望的”。沈清



瓷砖学问知多少

瓷砖由于使用面积较广,所以在瓷砖上的花费是家庭装修的一项较大支出。所以,对瓷砖的种类鉴别方法和购买技巧等方面加以了解,是非常有必要的。砖种按其制作工艺及特色可分为很多种,不同的瓷砖当然有各自的最佳用途。

【通体砖】通体砖的表面不上釉,而且正面和反面的材质、色泽一致,因此得名。通体砖比较耐磨,但其花色比不上釉面砖。分类分为防滑砖、抛光砖和渗花通体砖,被广泛用于厅堂、过道和室外走道等地面。

【釉面砖】釉面砖就是砖的表面经过烧釉处理的砖。一般来说,釉面砖比抛光砖色彩和图案丰富,同时能起到防污的作用。依光泽不同,分为亚光和亮光两种。厨房应该选用亮光釉面砖,不宜用亚光釉面砖,因油污进入砖面之中,很难清理。

【抛光砖】抛光砖是通体砖坯体的表面经过打磨而成的一种光亮的砖,属通体砖的一种。相对通体砖而言,抛光砖表面要光洁得多。抛光砖坚硬耐磨,适合在除洗手间、厨房以外的多数室内空间中使用。

【仿古砖】目前市场上一种抛釉砖很受设计师的欢迎。抛釉是一种可以在釉面进行抛光工序的一种特殊配方釉,它是施于仿古砖的最后一道釉料,目前一般为透明面釉或透明凸状花釉,全抛釉砖集抛釉砖与仿古砖优点于一体。釉面如抛釉砖般光滑亮洁,同时其釉面花色如仿古砖般图案丰富,色彩厚重或绚丽。

【玻化砖】玻化砖是由石英砂、泥按照一定比例烧制而成,然后经打磨光亮但不需要抛光,表面如玻璃镜面一样光滑透亮,是所有瓷砖中最硬的一种。玻化砖在边直度、弯曲强度、耐酸碱碱性等方面都优于其他陶瓷和大理石。

【马赛克】马赛克是一种特殊存在方式的砖,它一般由数十块小块的砖组成一个相对的大砖。它以小巧玲珑、色彩斑斓被广泛使用于室内小面积地、墙面及室外大小幅墙面和地面。

单一 东平

单身女生卧室 唱着温暖情歌

我的经验



让现代中式风展现气质

爱思考、安于独处的气质女生,可以选择现代中式风格的卧室,现代中式风格是将传统的结构形式通过重新设计组合而展现现代魅力,可以有明清式的红木家具,有一幅意境深远的字画,而窗帘是现代素净的,墙色是淡雅明亮的,绿植则是新鲜跳跃的,点滴间让优雅感自然呈现。淡雅明亮的卧室简约却不简单,东方美学讲究对称,所以可将一些饰品以对称的方式摆放,能营造出温婉情调,更能为卧室带来文化气质,给人协调、舒适的视觉感。灯光自是不容忽视,可以有一盏水晶灯,也可以是一盏有着中式设计感的宫灯,如此能恰到好处地衬托出或白、或淡蓝的墙面,给人以平和、恬静的效果。

床也是简约的,但被套和枕套可以采用水彩画描绘的花卉或鸳鸯、鹤等的图案,将一幅清新画卷展现在卧室,又或者床单为淡淡的米色,搭配几行手写毛笔字感觉的图案,也会让人回味无穷,体现女主人高雅的设计风格。如此既有着中国传统文化特色,又适合现代生活,舒适舒心。



时尚亲民风为浪漫护航

温柔浪漫又不失天真的女生卧室,自然是要选择有设计感、时尚又亲民的装修风格。据专家介绍,可以利用材料的多元化应用、几何造型的有机融入、线条节奏和韵律的充分展现、灯光造型的立体化应用等表现手法,营造温馨柔和、独具浪漫主义情怀的卧室空间。整个卧室空间色彩不宜过多,以暖色调为主,如淡黄色、橙色、粉红色等的组合表现,就很有亲和力,外加一个有着一些简单铁艺造型的吊灯,更是休闲随意感十足,会发出夺目的光彩。窗帘和床褥可以选用田园风格的格子纹或活泼的图案,能表现出轻松与热情,也可选用仿羊毛的毯子和靠枕,使卧室空间柔和质朴。

角落里,有着为自己量身定做的美丽与优雅

就那么一眼,便忘不了这简约却不简单、时尚而又精致、感情与理性兼具的卧室



简约欧风也能为事业型女生所爱

冷静、果断的白领女生卧室,一定是要冷峻、严谨的风格吗?未必。简约的欧风也是可以尝试的,整个卧室一方面保留古典欧式中的一些大致风格,同时又摒弃过于复杂的肌理和装饰,用现代的手法和材质展现个性风貌。壁纸素色,但可以有嫩绿色叶子的图案,床品和窗帘选择暖色与绿色相间的条纹来进行搭配,使卧室充满生气;天花板和装饰画框都是很欧式的,让它们在一些外型线条柔和,如铁艺枝灯的光晕中,显得生气盎然吧。当然对灯具的需求可不只这一种,要选择一至两款能随着场合变换的灯具。阅读时,它会是需要护眼的黄色;看碟时,它会是营造气氛的蓝色;与爱人相聚时,浪漫的紫色会让两人心灵相通。

家具也是简约而欧式的,不用过多设计的痕迹,整洁为佳;地面铺设木质地板配以地毯,其舒适的脚感和质地能很好地与家具搭配;卧室内一角可以放置一些绿植、一个小鱼缸,看几条小鱼在其中游曳,会为日常忙碌的生活增添些许生活情趣。

海铃 文 小陈 摄